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EDYTA SIERADZKA

– Czy dobrze naliczyłam SOD
# w zakładzie pracy chronio-

nej, gdzie pracownik ma
umiarkowany stopień 
niepełnosprawności, 
a w INF-D-P podałam nastę-
pujące dane >patrz tabelka.

W marcu i kwietniu pracow-
nik był na zasiłku
chorobowym. Dlaczego
w maju jest takie wysokie
dofinansowanie 853,32 zł,
skoro ryczałt jest ustalony
dla stopnia umiarkowanego
w wysokości 655,20 zł?
– pyta czytelniczka DF.

w sprawie przeprowadzania
badań profilaktycznych pra-
cowników, I. Czynniki fizyczne,
pkt 10). Częściej powinien to
robić, jeśli tak zdecyduje lekarz
przeprowadzający badania
profilaktyczne, obejmujące
również badanie okulistyczne.

>PRZYKŁAD 1

# Pan Jan jest informatykiem.
Stale nosi okulary, także
do pracy. Pracodawca regular-
nie mu je gwarantuje,
ponieważ z każdego badania
okulistycznego wynika po-
trzeba ich posiadania.
A badania te, przeprowadza-
ne w zakresie badań
okresowych, są wykonywane
co roku. Taką częstotliwość
zarządził okulista, u którego,
zgodnie ze skierowaniem
pracodawcy, pan Jan wykonu-
je badanie.

Na prośbę pracownika 

# Co ma zrobić szef, gdy pra-
cownik uważając, że pogorszył
mu się wzrok, poprosi o wysta-
wienie skierowania na badanie
okulistyczne, mimo że ma
wciąż aktualne orzeczenie le-
karskie do pracy na stanowisku
wyposażonym w komputer?
Może odmówić jego wystawie-
nia. A to dlatego że żaden prze-
pis nie nakazuje mu spełnienia
prośby pracownika. Chyba że
akurat prośba ta zbiegnie się
z terminem wykonania bada-
nia okresowego lub kontrolne-
go. Albo pracodawca postąpi
zgodnie z zasadą uprzywilejo-
wania pracownika, do czego
zawsze ma prawo.
# Dla pracodawcy aktualnym
orzeczeniem lekarskim powin-
no być to stwierdzające stan
zdrowia pracownika w dniu,
w którym ma być dopuszczony
dopracy.Imoże je traktować ja-
ko aktualne w całym okresie
w nim wymienionym. Jest jed-
nak małe zastrzeżenie. Orze-
czenie staje się nieaktualne
wrazie wystąpienia wtym okre-
sie zdarzeń, które mogą wska-
zywać na zmianę stanu zdrowia
pracownika (por. wyrok Sądu
Najwyższego z 18 grudnia 2002
r., I PK 44/02). Chodzi tu o sytu-
ację, jaką przewiduje art. 229
§ 2 k.p., czyli o konieczność wy-
stawienia przez pracodawcę
skierowania nabadania kontro-
lne, jeśli pracownik chorował
dłużej niż 30 dni i z tego powo-
du nie pracował. Będzie mógł
przystąpić do pracy, jeśli z tych
badań będzie wynikało, że jest
zdolny do wykonywania pracy
na dotychczasowym stanowi-
sku. Zatem orzeczenie lekar-
skie przestaje być aktualne nie
wtedy, gdy pracownik uważa, że
zmienił się jego stan zdrowia,

np. pogorszył się mu wzrok, lecz
gdy potwierdza to konkretne
zdarzenie, np. badanie lekar-
skie. Tyle że pracodawca nie mu-
si nanie kierować podwładnego,
jeśli nie pokrywa się to z termi-
nem badań profilaktycznych
lub nie występuje konieczność
skierowania go na kontrolę
po dłuższej niż 30-dniowa cho-
robie. 

>PRZYKŁAD 2

# Pani Małgosia pracuje
przy komputerze. Zauważyła,
że jej wzrok w ciągu ostatnich
miesięcy znacznie się pogor-
szył. Wystąpiła więc
do pracodawcy z wnioskiem
o skierowanie na badania oku-
listyczne. Orzeczenie
lekarskie dopuszczające ją
do pracy było wtedy wciąż ak-
tualne, a najbliższe badania
okresowe przypadały za po-
nad pół roku. Chociaż
pracodawca nie musiał, to jed-
nak wystawił jej skierowanie.

Zwrot za szkła

# Bez względu na to, czy szef
wystawi skierowanie na bada-
nia okulistyczne, pozostając
w zgodzie z zasadą uprzywilejo-
wania, czy dlatego że nadszedł
czas badań okresowych, w obu
wypadkach musi zapewnić pra-
cownikowi okulary korygujące.
Jeśli tylko zapisze je okulista.
Może ten obowiązek zrealizo-
wać, zwracając całą kwotę lub
jej część, jaką pracownik wyda
na okulary. Przepisy zostawiają
mu swobodę w tym zakresie,
nie określają żadnej stawki. 

>PRZYKŁAD 3

# Z badań okresowych, na które
pan Zenon otrzymał skierowa-
nie od pracodawcy, wynikało,
że do pracy przy komputerze
musi mieć okulary. Gdy je ku-
pił i przedstawił pracodawcy
fakturę, otrzymał 200 zł. Taki
górny pułap wyznaczyło bo-
wiem szefostwo firmy
na okulary korygujące wzrok. 

Pracodawca nie musi zawsze
zwracać za okulary. Nie ma ta-
kiego obowiązku, jeśli:
∑ nie wystawił skierowania na

# badania okulistyczne w ra-
mach badań wstępnych, okre-
sowych lub kontrolnych,

∑ pracownik bez skierowania
# był u okulisty, który zalecił mu

stosowanie okularów.

>PRZYKŁAD 4

# Pani Katarzyna jest księgową.
Pracuje wyłącznie przy kompu-
terze i miała wrażenie, że to
spowodowało pogorszenie jej
wzroku. U okulisty okazało się,
że miała rację, i lekarz zapisał
jej okulary do pracy z kompute-
rem. Ale ponieważ wynik był
efektem badania, na które pra-
codawca nie wystawił
skierowania, pani Katarzyna sa-
ma musiała sfinansować ich
zakup.

Nie zawsze musisz płacić
za okulary pracownika

ZDROWIE | Masz obowiązek zapewnić pracującym
przy komputerze szkła korygujące. Ale tylko wtedy, 
gdy wynika to z zalecenia lekarza i skierowania
od przełożonego na badania okulistyczne

JADWIGA SZTABIŃSKA

Praca przy komputerze obciąża
wzrok i nikt tego stwierdzenia
nie będzie chyba kwestionował.
Dla pracodawcy może ono
oznaczać konieczność zapew-
nienia podwładnym okularów
korygujących. Kiedy?

# Po badaniach 
ze skierowaniem 

# Okulary korygujące wzrok na-
leżą się pracownikowi, gdy ko-
nieczność ich zakładania dopra-
cy przy komputerze jest zapisa-
na w wynikach badań okuli-
stycznych przeprowadzonych
wramach profilaktycznej opieki
zdrowotnej. Taki warunek sta-
wia §8 ust.2 rozporządzenia mi-
nistra pracy i polityki socjalnej
z 1 grudnia 1998 r. w sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy
nastanowiskach wyposażonych
w monitory ekranowe (DzU
nr148, poz.973). 
# A czy jest on spełniony, gdy
pracownik sam wykona takie
badanie i przedstawi wynik
pracodawcy? Nie, bo tu chodzi
jedynie o badania, na które szef
musi wystawić skierowanie.
# Pracodawca powinien za-
pewnić pracującym przy moni-
torach ekranowych profilak-
tyczną opiekę zdrowotną. Obej-
muje ona badania wstępne,
okresowe i kontrolne, na które
kieruje pracodawca (por. § 1
ust. 1 i § 4 rozporządzenia mini-
stra zdrowia i opieki społecznej
z 30 maja 1996 r. w sprawie
przeprowadzenia badań lekar-
skich pracowników, zakresu
profilaktycznej opieki zdrowot-
nej nad pracownikami oraz
orzeczeń lekarskich wydawa-
nych do celów przewidzianych
w kodeksie pracy, DzU nr 69,
poz. 332 ze zm.). Na badania
okresowe musi on wystawiać
skierowanie co cztery lata (por.
załącznik nr 1 do rozporządze-
nia w sprawie przeprowadzenia
badań lekarskich pracowników
(…), wskazówki metodyczne

Nieprecyzyjne przepisy 

utrudniają rozliczenia z PFRON

POMOC DLA FIRM | Wyliczaj ryczałt tylko za te miesiące,
za które występujesz o dofinansowanie lub refundację
z PFRON. Jeśli resort ustali inną zasadę, pracodawca
będzie mógł skorygować swoje rachunki

>PRAWIDŁOWE ROZLICZENIE CZYTELNICZKI Z PFRON

(42) 977,56 457,08 (wynagr. chor.) 1126,00
(44) 739,34 385,94 796,17
(45) 68,74 0,00 137,49
(48) 908,82 457,08 988,51
(49) 52,04 572,52 0,00
(50) 707,24 1029,60 853,32
(38) 809,63 1464,83 2428,90 

(są wyliczone trzy 
ryczałty + dwie  refundacje)

(39) 154,43 1063,25 1829,20
(40) 0 – za styczeń 655,20 + 154,43 0 – brak INF-D-P – za marzec

= 809,63 – za luty 0 – brak INF-D-P – za kwiecień
(40) = 809,63 + 457,08 = 1266,71 zł (wypłacone dwa dofinansowania + jedna refundacja)

Pozycja Miesiące 2008 r. (kwoty w zł) Inne

INF-D-P styczeń luty maj informacje 

>ROZLICZENIE CZYTELNICZKI Z PFRON

# (42) 977,56 457,08 1126,00
(44) 739,34 385,94 796,17
(45) 68,74 0,00 137,49
(48) 908,82 457,08 988,51
(49) 52,04 572,52 0,00
(50) 707,24 1029,60 853,32
(38) 809,63 1464,83 2428,90 

(trzy ryczałty 
+ dwie refundacje)

(39) 154,43 1063,25 1829,20

Pozycja Miesiące 2008 r. (kwoty w zł) 

INF-D-P styczeń luty maj 

Styczeń i luty są wyliczone prawidło-
wo. W marcu i kwietniu pracodawca nie
wysyła INF-D-P ani INF-U-P, bo pracow-
nik jest na zasiłku chorobowym, ale po-
zostaje wzatrudnieniu. Tu rodzi się pyta-
nie, które wymaga jednoznacznego wy-
jaśnienia. Czekamy na stanowisko Biura
Osób Niepełnosprawnych. Dotyczy ono
tego, czy jeżeli mamy pracownika, który
cały czas jest zatrudniony, ale np. przez
dwa miesiące korzysta z zasiłku choro-
bowego i nie ma wynagrodzenia osiąga-
nego, tj. kosztów płacy, to gdy wraca
dopracy, pracodawca powinien wyliczyć
mu kwotę podwyższonych kosztów na-
rastająco, czyli od początku roku, nawet
jeżeli nie występował o dofinansowanie
ani orefundację, czy nie.
# Czytelniczka przyjęła zasadę, że ry-
czałt wylicza tylko zate miesiące, zaktóre
występuje o dofinansowanie z PFRON.
Niech tak na razie zostanie. Jeżeli bo-
wiem BON odpowie, że pracodawca mo-
że wyliczyć np. ryczałt za wszystkie mie-
siące, w których pracownik pozostawał
w zatrudnieniu, to pracodawca będzie
mógł zrobić korekty, jeżeli np. okazałoby
się, że porównując koszty płacy iryczałtu
za pięć miesięcy, koszt płacy będzie

mniejszy. U tego pracodawcy tak jest, bo
koszty płacy są tylko zatrzy miesiące. Ro-
biąc tak jak opisano w pytaniu, praco-
dawca z pewnością nie zawyża sobie po-
mocy publicznej, a to czy zrobi później
korektę, będzie dla niego uprawnieniem,
anie koniecznością.
# Sprawdzam wyliczenia za maj oraz
dodaję poz. 40 dotyczącą wypłaconych
dofinansowań i refundacji >patrz
tabelka na końcu.
# Wszystkie pozycje są wyliczone pra-
widłowo, zawyżone dofinansowanie
w poz. 50 za maj jest dlatego, że w poz. 38
za maj jest 2428,90 zł, a w poz. 40 są wy-
płacone kwoty 655,20 + 457,08+154,43
= 1266,71 zł i w poz. 38 pracodawca wyli-
czał [(3 x 655,20) + 154,43 + 308,86 zł].
Kwota ryczałtu zaluty wynosi wtej pozy-
cji 655,20 zł, i PFRON wypłacił z tego tyl-
ko 457,08 zł, bo pracownikowi wypłaco-
no już wynagrodzenie za czas choroby,
apozostała część przeszła nazfron. 
# Czytelniczka właściwie też wylicza
i porównuje koszty płacy z ryczałtem. 

Autorka jest dyrektorem ds. dofinansowań

wOgólnopolskiej Bazie Pracodawców 

Osób Niepełnosprawnych
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